

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL MUELLE)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 16° 2' 50" O de San Fernando

SITUATION GÉOGRAPHIQUE
Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 16°, 15' 09" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital, pueblos de la Provincia y Península española. un mes 2 ptas. un año 32
Extranjero. un mes 3 ptas. un año 36
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 idem.
Las suscripciones se sirven á partir de los días 1.º y 16 de cada mes.

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)
Se admiten en cualquier idioma á 3 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8 en la cuarta plana; á 5, en la tercera, y á 10 en la primera por cada una vez. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis á los pobres, por una vez.
Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.
Las esquelas mortuorias y de aniversario, en tamaño corriente, á 10 pesetas la primera inserción y á 8 la segunda. Mitad de precio á los abonados. Edictos, comunicados y reclamos, desde 15 hasta 50 céntimos la línea sencilla de cuerpo 8.

La correspondencia al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, calle de Valentín Sanz, 8; y la administrativa al Gerente, D. Juan M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife, Islas Canarias, teléfono núm 97

Observaciones meteorológicas

HECHAS Á LAS 9 DE LA MAÑANA DE HOY	
Altura barométrica.	757.72
Termómetro seco	24.4
Id. humedecido	18.0
Tensión del vapor acuoso	11.5
Humedad relativa	51
Dirección y clase del viento.	Calma.
Estado del cielo	Poco nublado.
Temperatura máxima al sol en el día de ayer	31.2
Temperatura máxima del aire a la sombra en el día de ayer	24.6
Temperatura mínima de anoche	20.4
Diferencia.	4.2
Velocidad del viento en las últimas 24 h (kilómetros).	250
Oscilación barométrica (milímetros)	1.0
Lluvia en las últimas 24 h (mm). Inapreciable	
Estado del mar	Muy tranquilo.
Agua evaporada en las 24 h (mm)	5.5

SECCION COMERCIAL

Valores locales

Octubre, 12

ACCIONES	Tipo de emisión.	Cotización.
Explotación y canalización de aguas de Tenerife	60	00
Edificaciones y reformas urbanas.	750	750 D
La Oportunidad (1.ª y 2.ª series)	250	250 D
El Progreso	250	250 D
La Tinchería	150	22 D
El Teide	50	00
Navegación de Tenerife	1000	450 D
Teléfonos.	250	330 D
Industrial Eléctrica.	500	500 P
Exportadora de Tenerife.	125	000
Asociación Provincial de Puerto francos	100	20 D
Aseguradora Española.	1000	1020 D
Pesquería de Tenerife.	25	18 P

D (Dinero) - P (Papel) O (Operaciones)

Cambios de la Plaza

DADOS POR LOS CORREDORES.

Octubre, 12

Fs. aña, 4 divista	00'00 p 8 P.
Londres, vista, a ptas	32 38 por £
— 8 djv	00'00
— 60 djv	00'00
— 30 djv	00'00
Paris, vista	28 75 p 8 P
— 8 djv	00'00
— 00 djv	00'00
Libras, 4 ptas. 32'10 por £	
Luisas, á 27'00 p 8 P	
Or. Marcos, á 24'25 id.	
Onzas, á 27'00 id.	
Centenas, á 26'00 id.	
En el Banco, á 4'50 p 8 anual	
En la Plaza, á 6'47 p 8 id	

Bolsa de Madrid

Cierre oficial del día 12

POR CABLE-VIA BREST-DAKAR

Madrid, 12—6 t.

Director DIARIO DE TENERIFE.

CAMBIOS

Londres (chèque) á ptas. 32.32 £.

Paris (chèque) á 28.55 p 8 P.

Almodóbar.

Sección Religiosa

Octubre, 13

Santo de hoy —San Eduardo.
Santo de mañana —San Calixto.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ.
Misas rezadas de 7 á 7 y media; á las 8 cantada; á las oraciones Novena de el Rosario

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 8; á las oraciones novena de S. Francisco.

IGLESIA DEL PILAR

Misas de 5 á 7.

Efemérides

Octubre, 13

812 El emperador Constantino se convierte al Cristianismo.

Registro civil

Octubre, 12

NACIMIENTOS

Micaela López González.
Francisco Delgado González.

DEFUNCIONES

Francisca de León González, del Saual, 9 meses, Barrio Nuevo.—Atrepsia.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

AVISOS OFICIALES

Sociedad de Edificaciones

Y REFORMAS URBANAS
DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
(Compañía anónima)

CAJA DE AHORROS

Saldo anterior	Ptas. 15.047.55
Imposiciones durante la semana.	120
Suma	15.167.55
Reintegros.	28.20
Saldo	15.139.35

Sta. Cruz de Tenerife, 8 Octubre 1905.
J. M. BALLESTER, Gerente.

CRÓNICA

Ayer, después de los que dejamos anotados, entraron en nuestro puerto los siguientes vapores:

Rmutcha, inglés; procedente de Londres. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Wellington, despachado por los Sres. Hamilton y C.ª.

Santa Fé, alemán; de Buenos Aires. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo, despachado por los mismos señores.

Turénne, francés; de Dakar. Tomó carbón, agua y víveres y salió para Marsella, despachado también por los Sres. Hamilton y C.ª.

Accra, inglés; de Liverpool. Descargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para Whydah, despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.ª.

Morocco, inglés; de Londres y escalas. Descargó mercancías; cargó frutos; tomó carbón, agua y víveres y salió para Londres despachado por el señor D. H. Wolfson.

Tenerife, español; de San Juan y escalas. Descargó y cargó frutos y otras mercancías; toma carbón y agua y salió para el Puerto de la Cruz, despachado por la Compañía de navegación de Tenerife.

Hoy han entrado los siguientes: **Venezuela**, italiano; de Marsella, escalas y Barcelona. Dejó pasajeros; descargó mercancías; toma carbón y agua y víveres y salió para Colón y escalas despachado por los Sres. Elder, Dempster y C.ª.

Tantallon, inglés; de Cardiff, con cargamento de carbón mineral para los depósitos de los Sres. Hamilton y C.ª.

Wildcroft, inglés; de New Port, con carbón mineral para los depósitos de los Sres. Elder, Dempster y C.ª.

Guanche, inglés; de Garachico. Descargó y cargó frutos y otras mercancías; toma carbón y agua y salió para el puerto de su procedencia, despachado por el Sr. D. H. Wolfson.

Según telegrama recibido por sus consignatarios los Sres. Brage, Marco y C.ª el magnífico vapor español **Martin Saenz** que salió de este puerto el día 26 de Septiembre llegó ayer sin novedad a la Isla de Cuba

Otro telegrama recibido por los mismos Sres. consignatarios anuncia que el magnífico vapor francés **Algerie** salió ayer de Valencia y deberá llegar á este puerto el diez y seis del corriente, de paso por Montevideo y Buenos Aires, para cuyos puntos admite 2 pasajeros de segunda clase y 10 de tercera.

En breve será lanzado al mar, un hermoso pailebot que se está terminando de construir en el varadero de San Antonio, donde también se construye otro destinado a la pesca.

Ya está en prensa el segundo tomo de la interesante obra histórica **El Regionalismo en las Islas Canarias**, de que es autor nuestro distinguido amigo D. Manuel de Ossuna y cuya primera parte tan bien acogida fué por la opinión y por la crítica.

La alcaidía del Puerto de la Cruz anuncia las subastas del aprovechamiento de las aguas públicas y del arbitrio de la plaza de mercado y pesquería, por los años de 1906 y 1907, y cuyos pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en aquel Ayuntamiento.

Ayer tarde, en las inmediaciones de la plaza del Mercado, un guardia municipal que requirió á un sujeto por no subeamos qué, recibió de éste un bofetón, respondiendo el guardia con algunos sablazos y llevándolo á la Prevención, de donde ha pasado hoy á la Cárcel por orden del Juez competente

Se ha concedido un mes de licencia para la Península al director de la banda municipal de música D. Ricardo Sendra.

Los ambulantes de la **Cruz Roja** recojieron anoche á las 8 y media, en la plaza del Pilar, y condujeron al Dispensario de la asociación á los individuos Amaro Moreno, de 14 años y Alejandro Padrón, de 13 años, los que presentaban una herida en la frente y nariz y contusión en el lado izquierdo de la frente respectivamente, habiéndoles hecho la primera cura el practicante mayor D. José Arado.

A la misma hora fué herido en la plaza del Pilar, por golpe de palo, Lorenzo Santana, de 20 años, infiriéndosele una herida en la cabeza y oreja izquierda.

Fué recogido en el acto por el sergento Ruiz, de la guardia municipal y

HOTEL BRITANNIQUE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Succursale du Grand Hotel Britannique et de l'Hotel de France, à Bruxelles

Splendide situation á 300 pieds au dessus du niveau de la mer, au centre d'un joli jardin (et dans la partie la plus élevée, la plus saine et la plus agréable de la ville (nouveau quartier).

Personnel entièrement Européen, journaux espagnols, français, allemands & anglais.

Restaurant á prix fixe et á la carte

Cuisine française (sous la Direction d'un chef français de 1.º ordre).

Prix de pension modérés

Arrangements spéciaux pour résidents, pour familles ou en cas de séjour prolongé.

Tous les navires sont visités

Tram Electrique á proximité de l'Hotel.—(Voiture particulière spécialement affecté au service des voyageurs).

el cabo núm 5, á quienes auxiliaron el inspector Sr. Montero y dos agentes á sus órdenes, y trasladaron á **La Cruz Roja** al herido, siendo curado de primera intención por el practicante señor Arado y Canal.

Al herido se le encontró un cuchillo de mesa en sus bolsillos.

El agresor se dió á la fuga, sin que aún haya sido habido por la policía, que momentos después detuvo á un hermano del herido para el esclarecimiento de los hechos, dándose cuenta de ellos al Juzgado de instrucción

A las diez la sección de servicio de la misma ambulancia trasladó al Hospital civil desde el vapor **Tenerife** á Eoisa Santana, con calenturas.

La guardia civil de la Orotava ha detenido á varios individuos de aquella villa por haber hurtado noches pasadas, de la finca conocida por «Cachazo de arriba» como unas 2 arrobas de habas.

En el vapor **Venezuela** ha regresado de su viaje á Europa nuestro querido amigo D. Manuel Rallo.

Le saludamos afectuosamente.

Por renuncia de D. Leoncio Rodríguez, que desempeñaba el cargo, ha sido nombrado primer comisario de policía de la Laguna D. Juan B. Expósito

Sor. Cándida Suárez y Suárez, hermana de la Caridad, adscrita á los establecimientos de beneficencia de Las Palmas, ha solicitado del Instituto general y técnico de esta provincia, autorización para abrir en Arucas dos escuelas de enseñanza primaria, una de párvulos y otra de niñas mayores, en las cuales recibirán instrucción gratuita se senta alumnos.

El juzgado de instrucción del distrito de la Universidad, de Madrid, llama al procesado en causa por escarnios de los dogmas de la religión católica, Fe

dérico Iniéscar y Rodríguez, natural de esta Capital, de 21 años, cuyo actual paradero se ignora

El Boletín oficial del lunes 9, contiene:

Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas: Real orden sobre renovación de Contadores eléctricos y de gas.—Junta provincial de Instrucción pública: aclaración de la convocatoria de las escuelas que han de proveerse por concurso.—Gobierno civil: relación de las licencias para uso de armas y de caza expedidas en Septiembre anterior.—Diputación provincial: distribución de fondos en Octubre actual.—Delegación de Hacienda: disposiciones sobre la protección arancelaria.—Tesorería de Hacienda: apremios de la zona de Icod.—Juzgado de Instrucción de la Laguna: cita á Juan Hernández Hernández.—Id. del distrito de la Universidad (Madrid) cita á Francisco Iniéscar Rodríguez.—Alcaldía de Barlovento: solicita autorización para gravar algunos artículos.—De la Guancha: anuncia estar terminado el reparto para cubrir el déficit del presupuesto corriente.—Comandancia Militar de Marina de Las Palmas: anuncio para cubrir 50 plazas de aprendices artilleros de mar.—Parque administración de suministros de Gran Canaria: anuncio para adquirir varios artículos.—Delegación Sanitaria de la Laguna: resumen de defunciones y nacimientos en Mayo último.

—Garganta, voz y boca, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias: caja 1.50 pesetas; por 2 la remite el autor Puerta del Sol, 9, Madrid. (21 9-905.)

—Si no quiere usted estar calvo, use el **Céfiro de Oriente Lillo**. El que es calvo ó se le cae el cabello es porque quiere. Véase el anuncio en 4.ª plana.

24 VICTOR PERCIVAL

Por piedad, señorita, acudid en auxilio de mi pobre memoria; y no me acuerdo y sin embargo, no sé que me dice que tenéis razón; soy semejante el ciego á quien se va á operar y ya presiente la luz; decidme donde os he visto.

—Debería castigaros dejándooslo adivinar.

—Sois muy cruel.

—Menos que vos, puesto que habeis olvidado...

—Señorita, ahora mismo afirmabais que seabo de prestaros un pequeño servicio..

—¡Oh, sí, uno muy grande, caballero!

—Pues bien, aun á riesgo de pasar por interesado, repuso con jovialidad el joven, exijo una recompensa.

—En efecto, toda buena acción merece premio.

Y cogiendo de cerca del sitio en que se hallaba una rama de tomillo florido, se la ofreció á su compañero.

Sabino la pasó al ojal de su levita, y aun podemos asegurar que con prestezo de aspirarla la llevó á sus labios.

—Esto ya es mucho, exclamó; más de lo que he merecido; y sin embargo, no me basta; en el provenir estaré delante de esta flor, ya marchita, deshojada...

—El provenir no debe ser muy largo para vos, que jurábais en otro tiempo una amistad eterna y la habeis dejado morir.

Sabino empezaba á enfadarse de veras consigo mismo y se acusaba de estúpido, de

LA CONTESSINA

21

—¿Cómo, señorita, os causo miedo?
—¿Vos, caballero?... no tal, por el contrario, á vos tengo que daros muchas gracias.

—No hablemos de eso; permitid por el contrario que me excuse de no haberlo sabido evitar; pero ¿qué quereis?, hey ocasiones en que me reconozco tímido como un niño.
—Es verdad, caballero, que hubiéramos podido evitar esa desagradable escena, la cual si hubiera de tener consecuencias, no me le perdonaría en mi vida.

—Tranquilizaos, señorita, en estos lancez empieza uno queriendo tragar á su enemigo y después, á menos de mediar circunstancias muy graves...

—No lo son por fortuna, repuso vivamente la joven como tratando de convencer á Sabino de que aquel caballero iba dormido y no fué culpa suya... todo ello no merecía la pena de darle importancia; si yo no le hubiera privado de su rincón...

—O si yo hubiera tenido la galantería de ofreceros el mío...

Aunque se reconocía tímido en demasía, el joven Fervacques era arriesgado en toda la estension de la palabra cuando la ocasión se le presentaba. Su querrela con Palamede le había trastornado menos que le trastornaba ahora la idea de encontrarse á solas con una encantadora joven. Terminada la conversación del incidente de la diligencia, ni uno ni otro sabían como continuarla; el si-

UNA CRIATURA RAQUÍTICA

ADQUIERE LA VITALIDAD NATURAL DE UNA CRIATURA FUERTE Y SANA

Madrid, Calle Triunfante 10-12 Dela. 11 de Diciembre de 1904.

"Mi hija Felipa, de 4 años de edad, creció raquítica, con tos y sin fuerzas, hasta que me decidí a darle su maravilloso específico, la Emulsión Scott. Su naturaleza ha cambiado por completo; parece una niña. Come bien, no tose, y además de buen color, tiene la vitalidad natural de una criatura sana y fuerte."

Joaquín Granada.

Los valiosos elementos minerales contenidos en forma completamente asimilable en la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao e hipofosfitos de cal y sosa, nutren los huesos y los hacen derechos y fuertes. El aceite puro de Noruega hecho enteramente digerible por el procedimiento perfecto original de Scott (usado solamente en la Emulsión Scott) detiene las enfermedades, devuelve el apetito natural, y forma una abundancia de tejidos fuertes y sanos y provistos de vitalidad. Véase el pescador con un gran bacalao a cuestas, en cada paquete.



Una botella de prueba gratis al que envíe 75 céntimos para el franco. Hágase mención de este diario a D. Carlos Marín, Calle de Valencia 333. BARCELONA.

Esta es la Emulsión de Scott legítima, que se fabrica en Barcelona al cuidado del Sr. A. Raphael Moore, en el domicilio arriba indicado.

LABOR MUNICIPAL

I

Difícil nos sería precisar cuántas veces en estas mismas columnas y en el ya considerable número de años que lleva de existencia el DIARIO, hemos dedicado largas series de artículos a tratar, con minuciosos detalles, de asuntos municipales, a formular proyectos y a indicar la multitud de mejoras y reformas que la ciudad exige para ser lo que debe, y a nuestro juicio pudiera ser, sin necesidad de extraordinarios esfuerzos ni grandes sacrificios, sino con buena voluntad y método para llevarlas a cabo. Muchas, muchísimas veces hemos repetido lo dicho y ya repetido anteriormente; prueba clara de que no hemos tenido la fortuna de ser oídos y de que nuestras ideas, nuestros proyectos, nuestras proposiciones, advertencias o consejos han sido semilla infecunda, o estéril el terreno en que la hemos sembrado. Y si algo se ha hecho, claro es que no podemos ni debemos atribuirnos la gloria ni siquiera de la iniciativa, pues ha sido lo impuesto por la necesidad o por el empuje de la opinión, que no pretendemos tampoco haber formado, sino que, por el contrario, habremos sido únicamente el eco de ella.

Tanto tiempo perdido, tanto desengaño, tan lenta y trabajosa marcha en el desarrollo de los intereses morales y materiales del pueblo, de sus mejoras urbanas y de su progreso en general, pudieron engendrar en nuestro ánimo el desaliento para no insistir en los mismos propósitos; pero no es así. Nuestros anhelos son siempre los mismos, nuestras aspiraciones van siempre al mismo objeto; nuestros entusiasmos patrióticos no mueren ni se enfían; nuestra fé en el porvenir y en la vitalidad del alma popular, mal encausada hoy y peor dirigida, son inagotables, y si no

insistimos en tratar diariamente los mismos asuntos, no es por agotamiento del tema sino porque, no encontrando eco, color ni apoyo, nos parece que aburrirnos y cansarnos a un público por desgracia más aficionado en su generalidad a trivialidades insustanciales, a noticias que impresionan hoy para ser olvidadas mañana, ó a la lucha desvergonzada é inculca de personalidades que nos deshonra y en la que, entre insultos y denuestos de los más groseros, no se respeta ni la vida privada, ni el sagrado del hogar, ni la memoria de los muertos.

Pero algo queda siempre de la propaganda en el ánimo del lector y a guisa siquiera muy recóndita satisfacción en el alma del periodista que, cuando ve que la opinión se forma, segura aunque lentamente y que se realiza una idea ó se inicia un proyecto ó se acomete una mejora cualquiera, puede decir para sus adentros, infundiéndose nuevo estímulo para no desmayar: «Ésto lo propuse yo en tal época; esa idea ha sido ya expuesta por mí hace tantos ó cuantos años; la necesidad de esa obra la he sostenido yo hace mucho tiempo; eso que parece ahora una gallarda iniciativa ó un genial atrevimiento, fué considerado utópico ó descabellado cuando yo lo indiqué ó lo difundí.»

Que todos tenemos nuestras iniciativas más ó menos platónicas, no se puede negar; lo difícil es hallarse en aptitud y condiciones para realizarlas ó despojarse de vanidades y necios pruritos de amor propio para apoyar a quien, mas afortunado ó más apto, pueda acometerlas; lo contrario, lejos de ser patriotismo verdadero es refinado egoísmo, soberbia ó fatuidad, virtudes de las que, por cierto, no andamos muy escasos ya que otras tanto nos faltan.

Que hay mucho por hacer, que los recursos son escasos; es indudable; pero es también muy cierto y muy triste, que no se haga nada ó se haga poco y se haga mal y que esos escasos recursos, que bien empleados y metódicamente distribuidos, darían para mucho, se derrochen y malgasten en cosas innecesarias, inútiles ó secundarias, en satisfacer caprichos ó vanidades, en empezar lo que no ha de terminarse, para que no tengamos nunca nada completo. La labor de los Ayuntamientos suele ser poco fecunda porque la política absorbe en luchas pequeñas el tiempo que a la defensa de los intereses del pueblo debe consagrarse exclusivamente y por otras causas de todos conocidos. Los alcaldes, políticos también por lo general, antes que celosos administradores, duran poco tiempo; ellos lo saben y, ante esa consideración, no hacen nada ó queriendo dejar la huella de su nombre en algo que sea de su exclusiva iniciativa, a ello se dedican, abandonando todo lo que otros han empezado, y caen a su vez sin terminar lo suyo, para que venga otro a deshacer lo hecho, a relegarlo al olvido por lo menos, y a empezar otra cosa, para que el desorden, el desbarajuste y el despilfarro vayan en aumento, haciéndose cada vez más difícil encausar este río desbordado de opiniones, este mar magnum de disparates, este continuo tejer y destejer, este verdadero caos en que vivimos y que a quien de fuera nos juzgue fría y despasionalmente, viene como se atiende aquí a los servicios urbanos, al saneamiento, al desarrollo y al embellecimiento de la ciudad, diga que somos un pueblo de locos. Y esto

sería lo menos malo que pudieran decir. La causa principal de todo esto—lo hemos dicho muchas veces— está en que no nos decidimos a formar un plan completo, detallado y minucioso de obras y reformas, a fijar un orden todo lo más riguroso posible en que deban ejecutarse una a una, si los recursos de que se dispone no permiten acometerlas simultáneamente, y acordar de una manera firme y solemne y con el propósito inquebrantable de cumplir con todo rigor lo acordado, no salirse de ese plan. Esta es, en nuestro modesto juicio, la única manera de hacer algo útil, práctico y de positivos resultados.

Hace veinticinco años que, uno tras otro, se viene hablando de la necesidad imperiosa de reformar la Rambla de Pulido, cambiando su pavimento. La obra de su adoquinado, alcantarillas, aceras, &c., se ha dicho que costará de 70 a 90 000 pesetas, y claro está, ningún Ayuntamiento en todo ese período de tiempo, ha podido ó se ha atrevido a afrontar una obra tan costosa y de poco lucimiento, y llegaremos a los 50 años sin habernos decidido. Es decir que una obra tan apremiante necesita remos medio siglo para madurarla y acometerla. Pues bien; si desde que se reconoció su urgencia se hubiera determinado hacerla por trozos, en cinco años pudo estar terminada sin gran sacrificio y ya hasta nos habríamos olvidado de ella. Pero ¿qué alcide es el valiente que se atreve a gastar 15 ó 20 000 pesetas en uno ó dos años para empezar una obra que no es de relumbrón y que no ha de dejar terminada? Esa es la cuestión. Como este ejemplo podríamos citar mil.

Desde París

(De nuestro servicio especial)

SUMARIO: Congreso antituberculoso.—Iniciativa de Loubet.—Congresistas extranjeros.

El presidente de la República francesa prepara su viaje de excursión a la capital de España. Pero los días que aun faltan para emprender esta excursión serán bien aprovechados en París por Mr. Loubet. La apertura y la clausura del Congreso antituberculoso, requieren la presencia del jefe del Estado y han de verificarse respectivamente los días 2 y 7 del próximo mes de Octubre. De esta suerte, el nombre del venerable anciano que hoy rige los destinos de Francia irá unido a un acontecimiento de importancia extraordinaria, no solo para la gran ciudad que es cerebro y corazón del mundo, si no también para los hombres de ciencia de todas las naciones civilizadas.

Por iniciativa de Loubet se reúne este congreso. El gobierno francés obtuvo del Parlamento un crédito de 100 000 francos para atender a los primeros gastos. En la obra de preparación han colaborado con sus aciertos y sus prestigios León Bourgeois, Combes y Rouvier, durante cuatro años, logrando que todos los países cultos respondieran al humanitario propósito y al solicitado llamamiento. Vendrán a París 3 000 congresistas nacionales y extranjeros. En

cinco volúmenes se hallan condensados los trabajos preparatorios, 46 informes y 600 comunicaciones.

La tuberculosis es una enfermedad terrible, pero la ciencia médica ha logrado descubrir su causa. Conociendo el microbio que la produce, se puede combatir francamente al enemigo.

El bacilo tuberculoso es el más insaciable y destructor de la humanidad. Una estadística reciente acusa en Francia la mortalidad de 180 000 niños menores de un año a consecuencia de tuberculosis. El mal aumenta en progresión ascendente. La raza degenera y la población disminuye. Si esto ocurre en este país que goza de los beneficios de la riqueza y la civilización, bien puede presumirse lo que acontecerá en otros países menos prósperos y aventajados, porque la miseria y el hambre son causa de la anemia y esta es un síntoma premonitorio de la tisis.

Hace 40 años, este mal se reputaba incurable. Ahora parece fácil su curación. De todas suertes, aun continúa siendo el mayor azote de la humanidad.

El cólera, la peste, la viruela, el tifus, todas las enfermedades contagiosas, en conjunto no arrojan una cifra de muertos en la historia de los pueblos como la que resulta de la suma de defunciones por consecuencia de la tisis.

Las guerras con todo el detalle de horrores y desastres no han sembrado en la tierra tantos cadáveres como el microbio tuberculoso.

Pero la ciencia afirma resueltamente que la tuberculosis es la más curable de las enfermedades crónicas. Todo consiste en que el pueblo se instruya en el conocimiento de medios prácticos y sencillos que sirven para evitar el mal y detener sus progresos.

Este es el objeto de la reunión de sabios que van a congregarse en el Gran Palacio dentro de breves días. Pero sin negar la trascendencia del acontecimiento, desde luego puede asegurarse que no ha de ser la ciencia la que consuma los cien mil francos presupuestados, ni otras sumas requeridas para salarios, recepciones y banquetes. El curso y la presencia de los sabios extranjeros será un pretexto para que se diviertan los elementos oficiales a cuenta de los contribuyentes. Esto no impide que deba reconocerse el mérito de Loubet al iniciar la convocatoria del congreso en beneficio de la humanidad.

IGNOTUS.

París, 23 Septiembre 1905.

Guardia civil en Fernando Póo

Y POSESIONES DE LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA

Los ingleses hace setenta y cinco años apreciaron toda la importancia política y mercantil de Fernando Póo, considerándola como base del cuartel general del poder comercial en los mares del occidente de Africa, tanto por ser la llave del río Niger, camino el más directo para penetrar en el interior del comercio europeo, cuanto por su proximidad al continente, que le pone en condiciones de ser el depósito de toda clase de productos de procedencia nacional ó extranjera.

Según Stanley, España posee la parte más fértil y sana del Golfo de Guinea, siendo Fernando Póo la joya del oceano, pero una joya en bruto que la nación no se toma el trabajo de pulimentar.

Las tentativas de colonización hechas hasta ahora en nuestras posesiones del Golfo de Guinea, han sido nulas, excepción de Fernando Póo, donde desde 1833 se ha hecho algo, pero con tan mala dirección, que puede asegurarse que todo lo gastado ha resultado improductivo.

Nuestro juicio debiera empezarse por nombrar Gobernadores generales de aquellas posesiones a hombres civiles ó militares de reconocida competencia en asuntos comerciales, que afortunadamente no faltan en nuestro país, que ejercieran dicho cargo por lo menos en período de seis años, para que durante ese tiempo imperase la unidad de criterio en todas aquellas disposiciones que se relacionaran con el desarrollo general de las colonias.

Cero que estos Gobernadores, para hacer cumplir exactamente todas las disposiciones que se dictaren y las leyes en general, deben tener a sus órdenes fuerzas armadas que, extendidas por el país, hagan entender a aquellos indígenas y a los europeos residentes, la necesidad de ajustarse a lo dispuesto por las autoridades.

Ningunas fuerzas más a propósito para este objeto que las de la Guardia civil que enseñarían a los individuos indígenas que en ella ingresaran allí, la manera de prestar el servicio que hoy prestan en la península, adaptando o como es natural a las condiciones y carácter de aquellos habitantes.

El arreglo de puertos, el establecimiento de almacenes para la custodia de efectos, la apertura de caminos desde el interior al litoral, la creación de poblados en los lugares más sanos y

mejor situados, la modificación de los pueblos indígenas existentes, construyendo edificios que reúnan condiciones higiénicas, es hacer de aparecer los establecimientos en lugares poco a propósito, el establecimiento de algunos ferrocarriles en aquellos lugares que por sus zonas de cultivo lo requieren, es otra medida que debiera adoptarse por los gobiernos, facultando a los gobernadores para establecer módicos impuestos, sobre, los no menos módicos impuestos, generales de importación, exportación, almacenaje, selo ó timbres, toneajes, sanidad, inscripción de braceros, impuesto municipal y otros.

Con esto se conseguirían recursos propios para todas las obras necesarias, pues nuestras posesiones de la costa Occidental de Africa en nada desmerecen de las Colonias portuguesas de Santo Tomé y Príncipe, que sólo tienen 929 y 151 kilómetros cuadrados respectivamente, y produjeron el año 1900, al movimiento Comercial de las Aduanas, 27 000 000 de pesetas, y los impuestos dieron 200 000. En una cantidad semejante, aunque algo menor al principio, pudiera establecerse lo que queda dicho, poco a poco y con arreglo a los recursos disponibles y en un período de tiempo, no muy largo, rendirían nuestras colonias pingües resultados.

No olviden los Gobiernos que para la policía de muelles, campos y poblados, custodia de caminos y carreteras, conservación de vías telegráficas y económicas y todos aquellos servicios que requieren dominación de fuerzas, es la Guardia civil por su especial manera de prestarlo, la más a propósito y la que en mejores condiciones se encuentra.

VIREDO.

El tratado anglo-japonés

Dicen de Londres que los puntos principales del Tratado anglo japonés del 12 de Agosto último, tienen por objeto la consolidación y el mantenimiento de la paz en el Asia oriental y en la India; la conservación de los intereses de las potencias en China, equiparandolas en el comercio y en la industria, asegurando la independencia del Celeste Imperio; la conservación de los derechos territoriales de Inglaterra y del Japón en las regiones del Asia central y de la India.

El Tratado obliga a cualquiera de las potencias contratantes a auxiliar a la otra, cuando para defender los intereses especiales ó territoriales se vea obligada a la guerra.

Esta se hará, pues, juntamente, y la paz se firmará de común acuerdo. En la cláusula referente al mutuo auxilio en caso de guerra, se advirtió a Rusia que no se dirigía contra ella, sino que estaban destinadas únicamente a asegurar la paz en el Extremo Oriente.

EN EL TREN

I

¡Pronto, señora, al coche!... Y se abrió bruscamente la portezuela de un departamento de primera clase. Instigada por el empleado, subió al carruaje una señora joven, acompañada de tres niños de corta edad.

A los pocos momentos se oyó el silbido de la locomotora, y el tren de Marsella se puso en marcha.

Acurrucado en un rincón hallabase un caballero anciano, que miró con muy malos ojos el asunto del coche por aquellas tres criaturas, la mayor de las cuales tendría apenas siete años y la menor dos ó tres.

La madre se multiplicaba para distraer a sus hijos y procurar que no molestasen al viajero que les acompañaba.

—¡Estoy divertido!—pensó éste.— ¡Venirme con esto a mí, que detesto los niños!

II

El comandante Luis de Lornes, que era el acompañante en cuestión, tendría unos setenta años, y por su robustez solo representaba sesenta, a pesar de su barba y su cabello canos.

Era un hombre rudo y severo con todo el mundo y consigo mismo.

Había enviudado hacía mucho tiempo, y al morir su mujer le había dejado un hijo, al que adoraba con toda la fuerza de su corazón noble y generoso. Se había retirado del ejército para consagrarse en cuerpo y alma a la educación del niño, con el que vivía en un antiguo castillo de su propiedad.

Enrique, que así se llamaba el hijo del comandante, entró a servir en la marina y fué destinado al Senegal.

Un día recibió el padre una carta del oficial, en la que, entre otras cosas, le decía que había sido herido en una escaramuza y que debía su pronto restablecimiento a los cuidados de una francesa, viuda de un funcionario público y madre de una hija encantadora.

El comandante se encogió de hombros y dijo para sí:

lencio empezaba a ser embarazoso para ambos, ¿pero cómo romperle?

Sabino juzgó entonces que lo más natural era saludar a la desconocida dejándola continuar su camino. Sin embargo, esta misma decisión le pareció llena de dificultades. Preguntad a muchos si no se sienten más cortados para entrar en un salón que en una batalla; además, es preciso confesario; la voz de su prometida era tan dulce... sus ojos despedían tan ardientes rayos a través del velo que perpetuamente los cubría, su actitud era tan modesta... todo en ella respiraba tal perfume de inocencia y de candor, que Sabino le pareció duro renunciar al único beneficio que debía reportarle su primera aventura. Sin embargo, ya estaba decidido a retirarse, cuando involuntariamente se escapó de sus labios esta pregunta:

—Señorita, ¿cómo os llamais?

La joven pareció estremecerse al oírlo, y sin responder contempló a Sabino sonriendo a través de su velo.

El estudiante pareció quedarse más cortado que nunca.

—O ¿parece ridícula mi pregunta, ¿no es verdad? murmuró el joven con timidez.

—No he dicho eso.

—Si lo pensais, es lo mismo.

—Tampoco estoy segura de pensarlo.

—¡Dios mío! murmuró Sabino, ya más animado. Es sin embargo, muy sencillo: dentro de algunas horas nos separaremos

para no volvernos a ver; este encuentro quedará siempre fijo en mi memoria; pero quisiera poder simbolizar en un nombre.

La desconocida pareció interesarse con esta explicación, y levantando su velo mostró a Sabino el rostro hermoso de una niña de diez y seis años.

Después de dejarse contemplar un instante, dijo fijando en su interlocutor una mirada triste y risueña a la vez:

—Me llamo Marcela.

—¡Bonito nombre!

Si Marcela se hubiera llamado Gertrudis ó Dorotea, el estudiante hubiera encontrado aquellos nombres tan lindos como el suyo.

—Si a vuestra vez deseais saber quien soy....

—Lo sé, Sr. de Fervacque, interrumpió vivamente la joven; en cuanto entré en el carruaje os he reconocido.

—¿Me habeis reconocido? ¿vos, señorita? exclamó Sabino contemplando con atención a la hermosa niña.

—Si tal, al momento; creo que no culpáis a mi memoria por haber sido más fiel que la vuestra.

—¡Oh! no, a la mía es a quien culpo. ¿Pero es posible? ¿yo os he visto otra vez, y ha podido olvidaros?... ¡imposible!

—¡Ah! repuso Marcela tristemente, ni aun mi nombre os ha servido de recuerdo! y eso que uno y otro estábamos en esa edad en que no se olvida.

—¡Con qué fuego habla Enrique de esas dos señoras!... ¡Pero no se casara sin mi consentimiento!

Al correo siguiente recibió otra carta en la que Enrique le pedía permiso para contraer matrimonio.

La contestación no se hizo esperar y fué seca y abrumadora, ordenando a su hijo que rompiera inmediatamente las relaciones de que le daba cuenta.

El oficial replicó que estaba comprometido, y que como la madre de su amiga había muerto de cólera, no había tenido más remedio que dar a la huérfana palabra de casamiento.

M. de Lorne se quedó petrificado ante semejante audacia, y a impulsos de la indignación de que se hallado, poseído, contestó a Enrique lo siguiente:

«Como hombre de honor no debes faltar a tu palabra. Casate, puesto que la ley te lo permite sin que tu padre pueda prohibírtelo. Pero ten entendido que no hay ya nada de común entre tú y yo. Has muerto para mí y no quiero saber en lo sucesivo nada de tí ni de tu familia.»

Desde entonces se encerró en su castillo, evitando por completo el trato de las gentes.

Se negaba a abrir las cartas de su hijo, y encargó a su ayuda de cámara, que conocía la letra del oficial, que las rasgara en cuanto llegasen a sus manos.

El nombre del hijo rebelde no volvió a ser pronunciado en aquella casa.

III

—Deje usted, señora, que esos niños se muevan un poco—dijo el comandante.

—Gracias, caballero, pero temo que le molesten a usted.

—Nada de eso, señora. ¿Cómo te llamas, niña?

—Margarita, y mi hermano, Pablo, y mi hermanita, Lina.

—¿Y tú, moicito, cuántos años tienes?

—Yo, siete; Margarita, cinco, y Lina, dos.

—Y, diga usted, señora, ¿le dan a usted mucho que hacer esos niños?

No, señor; sin duda a causa de la costumbre. Yo les he criado y nadie más que yo se ocupa de ellos.

—Pero eso de viajar con chicos...

—Como mujer de marino, estoy educada en una buena escuela.

—¡Ah!

El comandante no dijo una palabra más y volvió a escurrucarse en su rincón, como si tratara de conciliar el sueño.

El tren corría a todo vapor, mientras la madre daba de cenar a sus hijos;

De pronto pasó como un relámpago otro tren en sentido contrario.

Pablo se precipitó hacia la portezuela, y en lo brusco de sus movimientos le salió de su camiseta de marino un medallón de oro.

Monsieur de Lornes lo examinó con gran curiosidad.

—¿Qué es esto?—preguntó el anciano.

—Un medallón de mi padre—contestó el niño—Lo llevo porque soy el mayor. No habé usted de esto a mamá para que no se enfada.

A los pocos momentos dormía Pablo como un bendito.

IV

El comandante sintió que una lágrima corría por su mejilla.

Había reconocido el medallón y el mechón de pelo rubio de su mujer. Pero su hijo... ¿qué era de su hijo?

Indudablemente, había muerto sin haber recibido su bendición.

No se atrevía a preguntar nada a la viajera, temeroso de conocer la horrible verdad de que se confirmarían sus sospechas.

Y, sin embargo, era preciso que su piase lo ocurrido. Tal vez su hijo había muerto y aquella pobre mujer sin fortuna volvía a su país en busca de una familia que la auxiliase y la protegiese.

—¡Yo sé cómo cumplir con mi deber!—pensaba el anciano—Reemplazaré a Enrique y seré el sostén de su familia. Transcurrió aquella noche cruel para el comandante y para aquella infeliz señora.

—¡Marsell!—gritó una voz, y al poco rato los viajeros empezaron a abandonar el tren.

Lornes ayudó a su compañera de viaje y a los niños a bajar del coche.

—¡Juan!

—¡Enrique!

Un joven moreno y de aspecto marcial recibió a la joven en sus brazos, y después, lanzando un grito de sorpresa, exclamó:

—¡Mi padre!

—¡Sí, hijo mío!—dijo el comandante, procurando conservar su tono severo. Pero no pudiendo contenerse, y con los ojos inundados de lágrimas añadió:

—¡Enrique, mi idolatrado Enrique!... Y le tuvo largo tiempo en sus brazos.

—¿Y Luis?—preguntó Enrique.—

—¿Dónde está Luis?

La madre, apoyada en el pecho de su marido, contestó sollozando:

—¡Ha muerto, víctima de una horrible calentura!

El marido se puso pálido y estuvo a punto de perder el sentido.

—Hijo mío—dijo con temblorosa voz

el comandante.—Dios me ha castigado, sufro más que vosotros y daría lo que me resta de existencia por abrazar al niño que llevaba mi nombre.

V

Al cabo de ocho días resonaban en el antiguo castillo de Lornes las alegres voces de los tres nietos del comandante.

Enrique venía a Francia a reunirse con su mujer y se había ido a vivir con su padre, al que pensaba no abandonar jamás.

Al año siguiente otro Luis hizo renacer la sonrisa en los labios del abuelo. Pero el buen señor no se olvidaba nunca del primogénito a quien no había conocido.

Todas las mañanas, hasta el día de su muerte, iba al cementerio de la vecina aldea y se detenía largo rato ante una losa de mármol, en la que se leían estas palabras:

LUIS DE LORNES
MUERTO A LA EDAD DE NUEVE AÑOS
LLORADO
POR SU PADRE Y SU MADRE
Y SOBRE TODO
POR SU ABUELO.
A. COURIAC.

Charada comprimida



La solución, mañana.

ANUNCIOS PREFERENTES
A un céntimo cada palabra.
(PAGO ANTICIPADO)

PREPARACION PARA LAS CADEMIAS militares y Escuelas especiales de Ingenieros, para la de Artes e Industrias, profesorado de Comercio etc.
Clase particular.
Veinte años de práctica.
Calleo de Lima 18.
(22-9-15-p.) **JUAN GAVIÑO.**

POR NO PODERLA ATENDER SU dueño se vende una farmacia recién establecida. Dará razón D. Cipriano de Arribas, Méndez Núñez 34. Santa Cruz de Tenerife. (10-9)

SE SOLICITA UN DEPENDIENTE que conozca el ramo de comisiones y esté bien relacionado con la clientela de esta plaza.
Dirigir las solicitudes a F. V. M., en la Administración de este periódico (5-10).

SE VENDE LA ESPACIOSA HUERTA con buen estanque, en el Camino de los Coches número 2.
Para informes: San Antonio 10, Ferrer 10 y Marina 31. 4-8-alt.

SE ALQUILA UNA CASA CON TREN de panadería. Darán razón, Doctor Allart núm. 30. (5-8).

SE VENDE UNA CASA DE PLANTA alta en l. Plaza de la Iglesia; darán razón en el escritorio de los Sres. Vda. e Hijos de A. Yanes. (28-7).

SE DESEA ALQUILAR, POR AÑOS, una casa en la Laguna que tenga alguna comodidad y huerta. Se reciben avisos, calle del Pino, núm. 44, de dicha ciudad. (27-9)

SE ALQUILA UN BUEN SALÓN para depósito, calle de Teobaldo Power, esquina a Imeldo Seris.
Darán razón, Castillo, 43.

UN JOVEN BIEN INSTRUIDO EN EL despacho de Farmacia, desea colocarse. Así mismo en el comercio, comisiones, de escribiente en alguna casa de consignaciones o al frente de alguna industria, almacén, etc. Pueden dirigirse a D. José Siverio Díaz por el Realejo alto, pago de la Cruz Santa. Para informes dirigirse a la calle de Méndez Núñez, 34. Santa Cruz de Tenerife. (10-6)

Moda de Paris
(English Spoken)
Sombreros y toques, alta novedad. Sombreros de señoras y niñas, para playa, campo y viajes.
Especialidad para lutos.
Precios sin competencia.
Esta casa participa a su numerosa clientela que no tiene ninguna relación con otra que usa su título de sombreros parisenses.
Esta única Casa francesa esta establecida desde el año 1899, y sus únicas direcciones son en Santa Cruz, 43, calle del Doctor Allart, (Sol), y en la Laguna, Herradores, 71, donde se reciben los sombreros verdaderos de París. (9-9).

En oro, plata y bronce se imprimen
MODAS
para coronas fúnebres, en la
IMPRESA ISLEÑA
VALENTIN SANZ, 8
(esquina a San José)

SALÓN MODERNISTA
12 Cruz Verde 12
Esquina a Imeldo Seris (antes Luz)
Especialidad en artículos de modas para caballeros. Gran surtido, en SANDALIA S HIGIENICAS para niños. (10-10-1-m.)

DR. FUMAGALLO
Medicina y cirugía general.—Consulta especial de enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
De 1 a 4.—San Francisco, 3, entresuelo. (4-10-1 m. p.)

CORIOLOANO MARTÍ
NOVEDADES
PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS
Castillo, núm. 18

Peinados
El profesor Carlos Oliver tiene el honor de ofrecer sus servicios a las señoras y señoritas de esta Capital. Se dedica a hacer peinados a la última moda de París y Londres.
Tiene también la especialidad del Masaje para hermostear l. cara.
Tinta para cabellos.—Leche del Teide—Antisepsis para quitar el velo de la cara—Pencas de todas clases y las famosas cachuchas para peinados que se encuentran en a Printemps—calle de San Francisco—y en casa de D Manuel Quintero—calle del Castillo, núm. 43.
Para informes dirigirse a las casas citadas y al hotel «Continental», antes «Tenerife». (16-9-1 m. p.)

Vino Rioja
DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA
Los vinos de esta Compañía, son los más acreditados en la Provincia por su buena e invariable calidad.
Pidanse en todos los buenos hoteles. Desconfiense de las imitaciones.
Depositarios en las Islas Canarias) Hijos de Ruiz de Arteaga.—Santa Cruz de Tenerife. (14-3)

Renovador
DE A. GOMEZ
Al público
De los específicos conocidos, ninguno reúne las maravillosas cualidades curativas del asma, el tórax y catarros crónicos, por rebeldes que sean, como el que hoy se ofrece al público con el nombre de *Renovador de A. Gómez*. Sus resultados beneficiosos son perfectamente conocidos en la Isla de Cuba y Américas en general, donde millares de enfermos desahuciados de los médicos han recobrado la salud.
Depósito general para las Islas Canarias, la droguería de Juan Lozano y C.ª—La Palma.
Apoderado y agente general, D. Félix L Brito.
De venta en todas las droguerías y farmacias de las Islas.

Salón Parisién
MODAS!—NOVEDADES!
La señora viuda Anna Van den Bröden, dueña de la casa francesa de la calle Méndez Núñez, núm. 15, tiene el honor de participar a su honorable clientela, que de regreso en esta Capital, tendrá mucho gusto en enseñar a las señoras y señoritas el nuevo surtido de sombreros, blusas, batas, refajos, etc., que acaba de recibir y expone en los salones del piso principal de su casa, calle de Méndez Núñez, núm. 15. (9-10-6)

PLATANOS Y DEMAS FRUTOS DE CANARIAS
Para su venta en el mercado de Londres, directamente a los compradores evitandose utilidades intermedias de corredores.
Revista Semanal del mercado con estadísticas y precios obtenidos día por día.
Remitimos documentos oficiales de las autoridades de los muelles y de la Sanidad, en caso de rotura de bultos, falta de peso, ó decomiso.
Aviso telegráfico de los líquidos productos.—Envío de cuentas inmediatamente acompañadas de Cheque.
M. Woods y C.ª
65 Long Acre
Covent Garden.
Londres W. G.
(8-6)

LA DIABETES SE CURA
en poco tiempo con el tratamiento de Monsieur A. Pesquir.
El azúcar disminuye considerablemente a los pocos días y el enfermo observa al poco tiempo una mejoría notable.
De venta: en las principales droguerías de esta Capital. (8-6)

TUBERIAS DE PEDERNAL
CAULFIELD & SONS.
Dr. Allart, 43 (Antes Sol.)

HARINA LACTEADA NESTLÉ
Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.
Precio único: Ptas 1.75 el bote.

The Gaelic SCOTCH WHISKY
De venta en todos los cafés, cervecerías y hoteles.
Agentes en Tenerife,
The Tenerife Fruit Agency.
Marina, 31.

Aviso
Vinos y Vinagres SUPERIORES
De Tegueste y Orotava se venden a 60 y 30 céntimos litro respectivamente. Imeldo Seris, 37 (a). (29-9-1 m.)

Sunlight Jabón
Las ropas tienen mas vida cuando se lavan con
Sunlight Jabón
No quema el pelillo de las ropas de lana, ni la superficie de lienzos.
Déjese de usar los jabones impuros, é inferiores en su próximo lavado y pruebese el Jabón Sunlight.
Cada pastilla lleva instrucciones completas.
La venta mas grande del mundo.

A los Exportadores de Frutos
Los Sres. Yeoward Brothers tienen en sus almacenes en el Puerto de la Cruz, grandes existencias de toda clase de materiales para el empaquetado de frutos.
Para más informes dirigirse a dichos Sres. en el Puerto de la Cruz.

Academia de música
DE LA SOCIEDAD FILARMÓNICA
El día 1.º de Octubre, han empezado las clases en este Centro de enseñanza. (Castillo 49).
Tanto los socios de la «Filarmonica», como los particulares que deseen matricularse, deben dirigirse al Secretario de dicha Academia D. José Pozuelo. (2-10-8).

HY. WOLFSON
CASA DE BANCA Y CAMBIO
Compra y venta de oro.
Compra y venta de giros sobre Madrid París, Londres y otras plazas del Extranjero Demás operaciones de Banca.
Horas de despacho: de 9 a 11 y de 1 a 4.
Oficinas: Marina, núm. 1.—Santa Cruz de Tenerife. (pmt.)

MAQUINA PARA ESCRIBIR
The Chicago
Reune todas las condiciones de las buenas máquinas de escribir, teniendo sobre las demás la ventaja de costar poco dinero.
De venta en la ferreteria de **CARLOS DÍAZ** (pmt.)

